

乌称重创俄黑海舰队旗舰“莫斯科”号

乌克兰敖德萨州州长马克西姆·马尔琴科13日晚说,乌克兰军队当天用两枚反舰导弹重创俄罗斯黑海舰队旗舰“莫斯科”号导弹巡洋舰。据俄罗斯国防部通报,这艘万吨级巡洋舰发生火灾,弹药库被引爆。

马尔琴科在社交媒体写道,两枚用于黑海防御的“海王星”反舰导弹给俄海军“莫斯科”号巡洋舰“造成非常严重的损伤”。他没有出示具体证据。

“海王星”是乌克兰在苏联“天王星”舰对舰导弹基础上研发的地对舰亚音速导弹,战斗部重150公斤,射程280公里,最低掠海飞行高度约3米,具备一定突防能力。所用发射车具有较好的机动性能。

乌克兰国防部暂时未就相关报道发表评论。乌克兰总统办公室顾问阿列克西·阿列斯托维奇在社交媒体说,“莫斯科”号巡洋舰“发生了令人吃惊的事”,“烧得很厉害”,“我们不了解发生了什么”。

俄罗斯国防部稍后发布消息,称“莫斯科”号巡洋舰发生火灾,导致弹药库被引爆,舰体受损严重,舰员已经全部撤离。失火原因正在调查中。

“莫斯科”号是苏联海军“光荣”级导弹巡洋舰首舰,排水量1.25万吨,1976年在乌克兰尼古拉耶夫造船厂开工建造,1983年服役,命名为“光荣”号,2000年更名“莫斯科”号。

“莫斯科”号巡洋舰有舰员510人,配备16枚“玄武岩”反舰导弹以及防空和反潜武器,曾参加俄罗斯在叙利亚军事行动,为俄军机场提供保护。

俄罗斯塔斯社去年4月援引一名俄退役海军上将的话报道,“莫斯科”号是“黑海最具威力的战舰”。只是,一些军事分析师指出,作为一艘服役近40年的老舰,“莫斯科”号的空基预警能力和末端防御能力较弱。

另据俄罗斯卫星通讯社12日援引一名消息人

士的话报道,北大西洋公约组织派出一个秘密监视小组,在黑海港城敖德萨的郊区建立“秘密基地”,追踪俄方舰船,其设备可在黑海海域测定方圆200公里内任何船只的精确位置。

这名消息人士说,北约秘密监视小组的任务是“阻止俄罗斯海军陆战队在敖德萨州登陆,根据俄罗斯军舰位置发布指定目标,以引导乌克兰‘海王星’反舰导弹发射”。

暂不清楚击中“莫斯科”号巡洋舰的“海王星”导弹是否得到北约引导。

乌克兰方面3月宣称摧毁停泊在亚速海别尔江斯克港的俄黑海舰队“奥尔斯克”号大型登陆舰,俄方未作回应。据俄罗斯媒体报道,乌军发射一枚“圆点-U”战术弹道导弹,击中码头,引发弹药和油料殉爆,导致“奥尔斯克”号爆炸起火,坐沉港口。

新华社发

不满拜登边境政策 得州向首都运移民

美国得克萨斯州政府13日把一整车拉丁美洲“庇护申请者”运送至首都华盛顿,要让得州政府眼里“不了解”南部边境状况的总统约瑟夫·拜登及其领导的民主党政府“看一看”。

这是得州共和党籍州长格雷格·阿伯特又一次以行动谴责拜登政府边境政策。

【送跟前】

这辆载满拉美“庇护申请者”的客车13日上午抵达华盛顿国会大厦附近。

据美国哥伦比亚广播公司报道,客车所载24人来自哥伦比亚、古巴、尼加拉瓜和委内瑞拉,他们的庇护申请已在得州与墨西哥接壤的边境地区受理,可在美国境内走余下程序。

“拜登政府和国会许多要员不了解‘开放边境’政策带来的混乱,”阿伯特说,“而且他们拒绝亲自过来看……既然他们不来边境,我就把边境带到华盛顿。”

阿伯特放话“会有更多人坐车或飞机抵达”华盛顿,但他没说具体人数。

前任共和党籍总统唐纳德·特朗普领导的政府援引《美国法典》中涉及公共卫生、社会福利和公民权利的相关规定,拒绝受理大多数墨西哥和中美洲国家成年民众的庇护申请,并将他们逐回墨西哥或原籍国。

拜登政府决定5月底废除这条驱逐令。国会共和党和部分中间派民主党人认为,一旦废止,美墨边境移民人数势必飙升,而边防人员并未做好应对准备。

【再叫板】

向华盛顿运移民是阿伯特最近第二次挑战拜登政府的边境政策。本月6日,他下令得州公共安全局在边境关卡对自墨西哥入境的商用卡车加强安全检查,旨在“遏制毒品、人口贩子、非法移民、武器和其他违禁品流入”。

此举导致美墨跨境交通陷入混乱,一些卡车司机愤而发起示威,迫使部分繁忙的口岸关闭。美国边境贸易联盟主席布里顿·马伦认为,联邦海关与边境保护局已对入境卡车做过检查,得州没有必要再行检查。

得州边检新政策也激怒了白宫和商业界,甚至连得州农业局局长锡德·米勒也颇为不满,斥之为“灾难性政策”,称会推高食品价格并加剧供应链短缺。

阿伯特13日说,得州与墨西哥新莱昂州达成新的安全协议,附近口岸因而暂停对卡车加强安全检查,但其他口岸在达成类似协议前将继续实施边检新政策。

得州政府批评拜登政府在边境执法不严,曾发起多项诉讼,甚至希望恢复特朗普政府时期“留在墨西哥”政策,即移民必须首先留在墨西哥,等待美方审查庇护申请。拜登去年1月就任总统后下令取消这项政策,遭共和党方面抵制。

新华社发

纽约地铁枪击案凸显美国枪患难消

美国纽约市布鲁克林区一地铁站12日发生枪击事件,造成20多人受伤。此事再度引发当地民众对生命安全的深度担忧,同时再次凸显美国在应对枪支暴力、治理枪患方面的重重困境。

枪击缘何频发?

除了布鲁克林地铁枪击案,12日当天纽约市还另外发生多起枪击事件,造成2人死亡、超过10人受伤。

根据纽约市警察局6日公布的数据,今年3月纽约共发生115起枪击事件,同比增加16.2%。全美今年以来枪支暴力事件层出不穷。“枪支暴力档案”网站截至本月12日的统计数据显示,涉枪事件今年已在美造成至少11918人丧生,另有9522人受伤。

纽约市立大学约翰·杰伊刑事司法学院助理教授克里斯托弗·赫尔曼13日接受记者采访时表示,新冠疫情暴发后,纽约市与美国很多城市的枪击和蓄意杀人案件大幅增加,这在很大程度上与疫情导致失业有关。经济压力带来住房和食物安全问题,加大了人们的精神压力,同时美国枪支泛滥,多种因素导致枪击和蓄意杀人案件增多。

纽约州州长凯茜·霍楚尔12日呼吁停止枪支暴力,表示将动用纽约州所有资源打击犯罪。她说:“不能再出现大规模枪击事件”,犯罪的新闻让人感到恶心和厌倦,这些“必须现在就要停止”。

纽约如何控枪?

面对纽约市犯罪数量显著增加,纽约市市长埃里克·亚当斯把遏制枪支暴力作为最重要的事情之一。

今年3月,纽约市在全市枪支暴力最严重的20多个警察分局辖区成立了旨在遏制

枪支暴力的社区安全队。成立一周之内,社区安全队就抓捕31人,缴获10支非法枪支。

此外,纽约等美国城市还将控枪与社区治理相结合,试图从根本上解决枪患难题。然而,由于缺少资金支持,实际效果难言理想。

赫尔曼说,美国大多数枪支暴力通常与年轻男性有关,纽约市正酝酿推出青年暑期就业项目和枪支暴力阻断项目,从而减轻年轻人的经济压力和精神压力,但此类项目通常缺乏资金支持。

国家层面难解?

亚当斯12日说,枪支暴力是纽约市无法单独解决的全国性问题。纽约等城市面临的枪支暴力治理难题与全美范围内枪支泛滥密不可分。

1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权,持枪自由被视为美国个人的重要权利之一。

赫尔曼表示,在联邦枪支立法不做改变的情况下,纽约市为控枪所能做的非常有限。他说,纽约市绝大多数案件中使用的枪支是在其他州购买,人们在佛罗里达州、佐治亚州、南卡罗来纳州、北卡罗来纳州、弗吉尼亚州等可以轻易购买枪支,然后运送到纽约。“这些州带来了让人头痛的问题,但我们真的对此无能为力。”

拜登政府11日出台控枪新规,目的是监管无编号且难以追踪的“幽灵枪”,试图以此作为其应对枪支暴力问题的一个抓手。

亚当斯认为,美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局在控枪方面应采取激进措施,国会需出台更多监管举措,联邦政府需要聚焦于这一问题的解决。

新华社发

南非东部洪水死亡人数升至253人



这是4月13日在南非夸祖卢-纳塔尔省拍摄的被洪水毁坏的车辆。

由于连日强降雨,截至13日南非东部夸祖卢-纳塔尔省发生的洪水已造成至少253人死亡。

新华社发